

刷视频找工作靠谱吗?

直播带岗成为各地春招的“标配”,专家表示,这条新赛道的发展生态亟待完善,提高专业化水平是关键一步

在手机上跟着主播看岗位投简历,已经是很多人找工作的便捷途径。当前广泛开展的春招中,直播带岗成为各地招聘会的“标配”。那么,刷视频、看直播找工作靠谱吗?能否更好促进企业和求职者匹配?日前,记者就此进行了调查。



杰清漫画

现象 可视化、强互动,“沉浸式”找工作受青睐

“加班多不多,包住宿吗?”“属于正式工吗?”……每周五晚8点起,搭建企业车间或者工作场所实景的快手“职小二”直播间里,主播亚亚细致介绍企业招聘情况,同时快速回答评论区里弹出的各种问题。短短一小时,后台就收到数百名求职者发来的报名意向。

近两年来,不少互联网平台将招工“搬”进直播间、将企业实地探访“剪”成短视频。这种可视化、强互动

的招聘方式快速普及,为劳动者就业、企业招聘打开一扇新窗。

亚亚告诉记者,自己以前在一家快递公司从事宣传性短视频制作发布,发现视频页面不时有网友留言询问怎样到公司就业。“当时我就觉得这应该是一个介绍工作的好途径,于是就换到现在的公司专门从事直播带岗。”

快手快聘内容营销负责人赵天一介绍,今年1月

15日至2月12日新春招工活动期间,超1000万用户通过快手视频直播求职,人数较去年同期增长了184%,双方达成意向的数量同比增长572%。仅滴滴专场,就吸引超13万人次投递简历。

直播带岗不仅为企业招聘开辟了新渠道,也成为各地政府促就业的新措施。

不久前,长沙市人力资源和社会保障局举办2025年春风行动线下专场招聘会,工作人员则在线上同步

带领求职者“沉浸式”找工作,实时分享现场比亚迪、蓝思科技、中联重科、蓝桥电子科技等企业招聘岗位信息,不到2小时吸引了超10万人次观看。

“直播带岗一方面能扩大招聘的覆盖范围,多渠道搭建供需对接平台;另一方面也能让我们根据用户反馈,更精准地了解劳动者的需求,进一步提升就业服务质量。”工作人员表示。

调查 “看得见、问得清、办得快”是优势

直播带岗为何广受青睐?业内人士表示,一方面是当前就业形势下,不少劳动者有求职需求,直播带岗降低了求职门槛,在手机上一点即可,甚至简历都不需要准备。

另一方面,与传统的网络招聘机构相比,直播带岗即时性、互动性更强。如果充分发挥其优势,能够提升

求职者的信任度,让劳动者和企业更直接、更高效对接。

首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚表示:“直播带岗不是简单通过主播把招聘信息‘念’出来,而是要‘看得见、问得清、办得快’,让劳动者最关心的薪资福利、工作环境、劳动时间等问题及时得到解答。”

“大家可以看到这里工作环境还是不错的,招聘岗位对学历和工作经验要求不高,入职有老员工带着,很容易上手。”近期,在广西来宾市双飞汽车线束系统有限公司,一名主播走进车间,带着屏幕那头的求职者“看”流水线,并就各种问题频频互动。

“劳动者能直观感受到未来的工作状况,求职会比较放心,就业意愿也会增强。”来宾市人社局就业服务中心副主任黄美连说,了解到这家企业因生产需要急需用工,人社部门决定采用入企探岗方式直播招聘,很快帮企业招到113名员工。

2024年,广西首个直播带岗基地在来宾市挂牌成立。截至目前,已帮助50余家企业招聘约2500名员工。

专家 发展生态待完善 提高专业水平是关键

直播带岗模式日益普及的同时,记者也注意到,具备专业素养的团队和人员还不多,统一完善的行业标准暂未建立,直播带岗整体质量还不高。专家表示,直播带岗的发展生态亟待完善,提高专业化水平是关键一步。

“直播招聘师不仅要具备直播经验,更需兼具专业性和贴近性。”职小二(山东)网络科技有限公司负责人闫伟表示,作为中介桥梁,直播招聘师需完成企业和个人两端的资质审核和匹配,要收集梳理真实准确的用工信

息,让求职者通过一块小屏幕就能“货比三家”,找到心仪工作。

当前通过线上直播带岗的,既有政府工作人员,也有用工企业和人力资源机构,其中相当一部分带岗主播没有接受过专门技能培训,对岗位情况和求职者需求缺乏足够了解,带岗效果有待提升。

多位业内人士建议加快培养职业化人才,让主播不仅做岗位信息的传递者,还应发挥就业指导等作用,增强直播的专业度、可信度,同时完善后端服务体系,提高

企业招聘和劳动者就业的成功率。

“从目前的情况看,线上收集求职意愿相对较快。能否成功入职,重点取决于联系、筛选、面试等后续服务质量。”闫伟说。

推动直播带岗创新发展,还需各方力量积极参与。

人力资源社会保障部此前下发通知,明确要求各地支持在公共就业服务机构场所内建立直播带岗基地、直播带岗间,鼓励联合高校、产业园区、企业、人力

资源服务机构、社交媒体等各类社会资源打造直播间。

专家表示,各方应共同努力,推动直播带岗更好发挥创新效应,为就业市场注入新活力。

提醒

小心短视频博主的诈骗老套路

据每日经济新闻报道,一段时间以来,短视频平台上的一些博主成了毕业生求职路上的新“雷区”。不少短视频博主发布内容,给知名央企、国企打上“取消笔试”“简历通过就能进”“有编制的正式员工”“只要应届生”等标签,并将自己包装成行业权威。

专家表示,大家都知道,无论机关事业单位的招考,还是国企的招聘,都有着严格的流程,相关信息也都在固定渠道公开发布。因此,报道中这些所谓的招聘信息,基本上都是“一眼假”的诈骗老套路。对这种可能涉嫌虚假宣传、诈骗的信息,个体显然不能轻信。

面对这种骗局,除了个体不能有侥幸心理、要提高分辨能力外,平台无疑要履行好主体责任。

《网络信息内容生态治理规定》明确,网络信息内容服务平台应当履行信息内容管理主体责任,对发布违法广告,应当依法予以处理。

因此,针对“央国企”招聘骗局,平台不妨进一步严格类似信息的准入,从源头上做好审核工作。在日常巡查过程中,在依照相关法律法规和平台规则处置时,也要将涉嫌违法的线索同步给公安部门,以便依法依规调查处理。

总之,短视频博主售卖“央国企”工作,玩的仍是诈骗老套路,绝不能轻信。对那些号称可以“走后门”的招聘,应聘者个人要警惕,该投诉的要及时投诉;平台也要严格准入审核、加强日常巡查。唯有各方共同发力,方能真正为毕业生求职就业做好服务。

观点

直播带岗新赛道呼唤新规则

从张贴在厂区门口的招工启事,到人才市场摩肩接踵的现场招聘,再到如今手机屏幕里的实时互动,就业服务的形态正在经历深刻变革。这种转变不仅体现在技术手段的更新迭代上,更折射出就业市场供需双方对效率与体验的双重追求。

直播带岗作为一种新兴的招聘方式,为劳动者就业和企业招聘带来了新的机遇,却也面临着诸多挑战。直播带岗不能止步于“带”。如果只重视直播的热闹,忽视后续服务的跟进,就会陷入“雷声大雨点小”的困境。

提升直播带岗质量的关键,在于构建专业化、标准化的服务体系。首先,要加强人才培养,提高直播带岗团队和人员的专业素养。相关部门和机构可以开展专业的培训课程,

培养一批既懂招聘业务又熟悉直播技术的复合型人才。企业也应该重视直播带岗团队的建设。

其次,要尽快建立统一完善的行业标准,规范直播带岗的行为。行业组织可以发挥牵头作用,制定直播带岗的服务规范、内容要求和监管机制等。相关部门也要加强对直播带岗的监管力度,严厉打击虚假招聘等违法行为,维护求职者的合法权益。

当我们为“屏对屏”的便捷喝彩时,更要关注“心连心”的温度。理想的模式应该是构建“线上展示+线下服务”的闭环,让技术赋能与传统服务的优势相得益彰。只有这样,这条直播带岗新赛道才能真正成为就业服务的“高速公路”。

(新华社、新京报、福建日报)

N-海峡都市报 分类广告 2025年4月19日 0591-87811583

<p>拍卖公告</p> <p>受委托,兹定于2025年4月27日上午9时在竞拍平台(http://paimai.cai123.org.cn)举行拍卖会。拍卖标的:莆田地区一批废旧立柱材料,起拍价2015元/吨(以实物现状为准)。</p> <p>有意竞价者请于2025年4月25日下午5时前自行将保证金存入我司账户(以银行到账时间为准)并携带有效证件和银行回执到我司办理竞买登记手续。</p> <p>★展示时间:2025年4月23-24日 ★展示地点:仙游养护站、榜头养护站、萩芦养护站、白沙服务区 ★联系地址:福州市五四路239号物资大厦7楼 ★联系电话:0591-87871130、18659197793 福建省晋进拍卖有限公司 2025年4月19日</p>	<p>拍卖公告</p> <p>受委托,兹定于2025年4月27日上午9时在竞拍平台(http://paimai.cai123.org.cn)举行拍卖会。拍卖标的:福泉高速一批废旧立柱,防阻块约50吨,起拍价1950元/吨(以实物现状为准)。</p> <p>有意竞价者请于2025年4月25日下午5时前自行将保证金存入我司账户(以银行到账时间为准)并携带有效证件和银行回执到我司办理竞买登记手续。</p> <p>★展示时间:2025年4月23-24日 ★展示地点:莆田养护站、宏路养护站、驿坂养护站 ★联系地址:福州市五四路239号物资大厦7楼 ★联系电话:0591-87871130、18659197793 福建省晋进拍卖有限公司 2025年4月19日</p>	<p>拍卖公告</p> <p>受委托,兹定于2025年4月29日下午3:00,在竞拍平台(http://paimai.cai123.org.cn)举行拍卖会。拍卖标的:1.位于宁德市蕉城区蕉城南路107号第7层房地产权(建筑面积:821.46㎡)2年以上(含2年)租赁使用权(可分割出租,单个出租面积需大于150㎡);2.位于宁德市蕉城区八都红门里19.626亩临时用地2年租赁使用权;3.报废的16个充电宝(福建新城新能源科技有限公司2015年出厂直流水电瓶);4.须报废拆解处置的报废“三无”船舶1艘。</p> <p>有意竞买人,请与我司联系看样、了解详情、办理竞买登记手续。</p> <p>★联系地址:宁德市蕉城区天湖路祥和楼二层 ★联系电话:0593-2566666 福建省国拍拍卖有限公司 2025年4月19日</p>
---	---	---